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Autor scenariusza: Matgorzata Marzycka

Blok tematyczny: Witamy Nowy Rok

Scenariusz zaje¢ nr 6

I. Tytul scenariusza: Jak powstaje za¢mienie Ksi¢zyca?
I1. Czas realizacji: 2 jednostki lekcyjne.
I11. Edukacje (3 wiodace): Polonistyczna, przyrodnicza, spoteczna.
IV. Realizowany cel podstawy programowej:
* Edukacja polonistyczna:

©  Stucha uwaznie wypowiedzi 1 chce zrozumie¢ co przekazuja; komunikuje w jasny
sposob swoje spostrzezenia, potrzeby, odczucia 1.1a

o Uczestniczy w rozmowach, zadaje pytania, udziela odpowiedzi, poszerza zakres
stownictwa 1.3c

o Tworzy kilkuzdaniowa wypowiedz w formie ustnej i pisemnej 1.3a
* Edukacja przyrodnicza:

©o  Wykonuje proste dos§wiadczenia przyrodnicze 6.1
* Edukacja spoleczna:

©  Wspolpracuje z innymi w zabawie, w nauce szkolnej i w sytuacjach zyciowych,
przestrzega zasad 1 regut obowigzujacych w spotecznosci dzieciecej 5.2

V. Metody zajeé: Doswiadczalna, pokaz, metoda projektowych okazji edukacyjnych.
VI. Srodki dydaktyczne

* do e — dosSwiadczenia: latarka. jabtko, biaty papier albo pileczka pingpongowa, dwa
dhugie drewniane patyczki do szaszlykow, ciemne pomieszczenie.
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VII. Formy zaje¢: Indywidualna, grupowa.
VIIL PRZEBIEG ZAJEC
* Cze$¢ wprowadzajaca — warunki wyjsSciowe.
o Rozwigzanie krzyzowki (hasto: Ksiezyc).
e Zadania otwarte.

o Nauczyciel wiesza na tablicy ilustracje Ksiezyca - wypowiedzi uczniéw na jej
temat.

* Cze$¢ warsztatowa.
© Formutowanie i zapisywanie zdah do zeszytu.
* E- doswiadczenie ( zalacznik do scenariusza zaje€) Jak powstaje za¢mienie Stonca?
* Pytania/ zadania/ inne czynnoS$ci utrwalajace poznane wiadomosci:
o Kiedy dochodzi do za¢mienia?
* Dodatkowe pytania/zadania/ czynnosci dla:
© ucznia zdolnego:
= Co powoduje zaémienie Ksigzyca?
© ucznia oSmioletniego:
= Jak czesto zdarza si¢ zaémienie Ksigzyca?
© wymagajgcego pomocy:
= Kiedy mozesz obejrze¢ za¢mienie Ksi¢zyca?
o siedmioletniego:
= (O jakiej porze doby dochodzi do za¢mienia?

* Podsumowanie zaje¢:
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© Do za¢mienia Ksi¢zyca dochodzi raz lub dwa razy do roku. Za kazdym razem
zjawisko to robi na nas duze wrazenie. Dzigki rozwijajacej si¢ nauce, astronomii,
mozemy przewidzie¢, kiedy nastgpi kolejne zaémienie.

Zalacznik e- doswiadczenia do scenariusza nr 6

I. Tytul e — doSwiadczenia: Jak powstaje za¢mienie Ksiezyca?

II. Zakres doswiadczenia: Astronomia - badanie zjawiska powstawania zaémienia
Ksiezyca.

II1. Cel do$wiadczenia: Pokazanie zjawiska zaémienia Ksi¢zyca.
IV. Hipoteza doswiadczenia: Jak powstaje zaCmienie Ksigezyca?
V. Spodziewane obserwacje/wnioski ucznia:

Uczen wyjasnia, ze za¢mienie jest zjawiskiem bardzo rzadkim, ale mozna je przewidzie¢ i
obserwowac.

VI. Wnioski (podsumowanie):

W czasie za¢mienia Ksiezyca, Ksiezyc przechodzi za Ziemi¢ 1 Ziemia rzuca na niego cien.
Dlatego za¢mienia Stonca zdarzaja si¢ wylacznie w czasie petni, ale tylko wtedy, gdy Ksigzyc
przechodzi dokladnie przez cien Ziemi. Najczesciej jednak tory ruchu Ziemi i Ksigzyca
przebiegajg tak, ze do zaémienia nie dochodzi, bo Ksi¢zyc jest oddalony od Ziemi o okoto
384 tysigce kilometrow, co odpowiada trzydziestokrotnosci s$rednicy Ziemi. W tym
dos$wiadczeniu Ksigezyc powinien by¢ oddalony od Ziemi o okoto 2 metry. W takiej
odlegltosci cien Ziemi (czyli jabtka) bedzie juz bardzo niewielki.'

1 R. Kothe ,,Eksperymenty ksigga mtodych odkrywcow”
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Obraz

Dzwiek

Przywitanie  dzieci 1 wstgp do

do$wiadczenia (kadr na aktora)

Cze$¢ drugoklasisci! Dzisiaj zajmiemy
si¢ zjawiskiem powstawania za¢mienia
Ksiezyca i Stonca.

Aktor prezentuje rekwizyty niezbedne do
przeprowadzenia  doSwiadczenia. Za
kazdym razem wykonujemy zbliZzenia na
poszczegbdlne rekwizyty.

Do przeprowadzenia do§wiadczenia beda
mi dzisiaj potrzebne: latarka, jabtko, biaty
papier albo piteczka pingpongowa, dwa
dhugie drewniane patyczki do szasztykow,
ciemne pomieszczenie.

Aktor pokazuje kolejne czynnosci:

* Zgniata papier w kulke o $rednicy
okoto 2 cm.

* Nadziewa ja Ilub pileczke
pingpongowa na jeden z
patyczkow — symbolizuje ona

Ksiezyc.

* Na drugi patyczek nabija jabtko —
to jest Ziemia.

* Pomocnik staje w odleglosci
okoto 3 metréw i kieruje na ciebie
Swiatto lampki — jest Stoncem.

* Unosi reka, w ktorej ma patyczek
z jabtkiem w gore, a drugg r¢gka z
piteczka lub kulkg wykonuje ruch
okrezny wokot jabtka.

* Obserwuje, w jakiej pozycji
Ksiezyc znajduje si¢ w cieniu —
jest to mozliwe tylko wtedy, gdy
Stonce, Ziemia i Ksiezyc znajda

To zaczynamy! Na poczatku zgniatam
papier w kulke o $rednicy okoto 2 cm.

Nastepnie nadziewam ja lub piteczke
pingpongowa na jeden z patyczkéw —
symbolizuje ona Ksiezyc.

Na drugi patyczek nabijam jabtko — to jest
Ziemia. M¢j pomocnik staje w odleglosci
okoto 3 metrow i kieruje na mnie $wiatlo
lampki — jest Stoncem. Teraz unoszg rgke
z patyczkiem z jabtkiem w gore, a rekg z
patyczkiem z piteczka lub kulka
wykonuje ruch okrezny wokot jabtka.

Zwro¢ uwage, w jakiej pozycji Ksiezyc
znajduje si¢ w cieniu. Jest to mozliwe
tylko wtedy, gdy Stonce, Ziemia i
Ksigzyc znajda si¢ w jednej linii, a to
wcale nie zdarza si¢ czgsto.
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si¢ w jednej linii, a to wcale nie
zdarza si¢ czg¢sto.

Wyjasnienie  zjawiska  powstawania

za¢mienia Ksigzyca.

W czasie za¢mienia Ksiezyca, Ksiezyc
przechodzi za Ziemi¢ i Ziemia rzuca na
niego cien. Dlatego za¢mienia Stonca
zdarzajg si¢ wylacznie w czasie petni, ale
tylko wtedy, gdy Ksigezyc przechodzi
doktadnie przez cien Ziemi. Najczesciej
jednak tory ruchu Ziemi 1 Ksiezyca
przebiegaja tak, ze do zaémienia nie
dochodzi, bo Ksiezyc jest oddalony od
Ziemi o okoto 384 tysigce kilometrow, co
odpowiada trzydziestokrotnosci S$rednicy
Ziemi. W tym doswiadczeniu Ksiezyc
powinien by¢ oddalony od Ziemi o okoto
2 metry. W takiej odleglosci cien Ziemi
(czyli jablka) bedzie juz bardzo niewielki.
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